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Az etédiek.
Székelyudrarhely, 1915 feb. 27.

Lelkes papjuk hívására összeiratkoztak 
etédi atyánkfiái, hogy száznál is többen, férfi­
koruk hajlásában levők is mind-mind készek 
szabad csapattá alakulni, végső tartalékként 
küzdeni az ellenség ellen és vérrel is meg­
oltalmazni a tűzhelyet, az otthoni ház küszö­
bét. Gyönyörű felbuzdulás ez, méltó a meg­
hatott elismerésre. Az egykori székelymuzs- 
nai szabad csapat alakító ihletése úgy látszik 
otthonos az ősi anyaszék területén, s most 
más helyütt is kigyuladt. Hiszen csakugyan 
otthon is lehet vármegyénkben ez az ihlet, 
mikor itt volt az ősi székely hadszervezet 
összegyűjtő központja.

Érdekes a történelemnek ez a vissza- 
ütődése. Érdekes és egyszersmind biztató je­
lenség, hogy a visszaütódő történelmi voná­
sok uj erőket és uj társadalmi haladásokat 
tudnak felidézni. Ebben bizuuk mi is, mikor 

az etédiek szabad csapatára gondolunk.
Mert úgy van az, hogy az otthont védő, 

tűzhelyünket megtartó szabad csapatokra min­
den községünknek szüksége volna. De nem a 
háborús fegyverfogásért, nem ellenség vérére 
való vágyásért, hanem a háborús időkben 
való békés élet biztonságáért. Hála Istennek, 
túl vagyunk azon, hogy földünk hadszíntérré 
váljon. De nem vagyunk túl azokon az aggo­
dalmakon, hogy a betegségek ezer veszedelme 
vájjon nem fojt-e meg, hogy a közrendnek 
békében is hiányos állapotai nem torzulnak-e 
végzetes rendetlenséggé, s hogy földjeink meg- 
mivelése és mindennapi kenyerünknek a föld­
ből való kikeresése nem marad-e Ínségesen 
vissza ?

Ők a hős fiuk odakinn, a halál és a 
becsület mezején vérüket hullatják a hazáért. 
Idehaza is kell hadsereg, mely közösnek tart­
son minden földet, hazának érezzen minden 
házat, s minden földért és házért kész legyen 
izzadást hullatni, munkából és gondból önfel­
áldozást juttatni. Kell aféle katonás, fegyel­
mezett együttműködés, mely minden tűzhely­
nek, minden gazdaságnak a védelmét kezébe 
veszi. A faluk utczáit és házait közerővel 
tisztán tartatja, a belső rendet önfegyelme­
zéssel megvalósítja, a földeket gyorsan és 
pontosan mindenütt megmunkáltatja. Kellenek 
ilyen szabad csapatok, melyek a hazáért való 
áldozathozatal lelkesültségével készek magu­
kat parancs alá helyezni s a parancs szerint 
dolgozni, kitartani és a közéletet tisztult ma­
gaslatokba emelni.

Álljon ki az etédiek szabad csapata erre 
a. nagyszerű példamutatásra. A népből sza­
kadt eszme legbiztosabb életű. Az ö példájuk 

a nemes verseny minden szárnyalását feléb­
reszti minden községünkben, mert a mi pa­
rancs e példában van, az belülről jön, a nép 
szivéből, az ősi harezos szellemnek az uj idők­
höz tapadó átnemesüléséből. Úgy hat ez, mint 
az ősi hitek ereje, melynek csak egy lángra 
lobbanás kell, hogy millió és millió lélek fel­
gyűljön nyomában. A népszellem otthon-védő 
áldozatkészségének is csak helyes irányú vilá­
gosságot kell fellobbantani, hogy mindnyájan 
abba az irányba fordulván, a tömegerő leg­
jobb indulatait ragadják nagy alkotásokra.

Emelje föl ezt a zászlót az etédi szabad

Hogyan kell élnünk aratásig?
így tél utolján, tavasz kezdetén, még 

békeidőben is meglehetős nehéz gondot szo­
kott okozni az a minden évben visszakerülő 
töprengő kérdés: hogy leszünk ki újig?

Mennyivel aggodalomkeltöbb ez a felsó­
hajtás most, mikor a megszokott, rendes szű­
kös állapoton felül még a háborús időkkel 
mindenha együttjáró Ínséges napok réme is 
ijeszteget bennünket.

Pedig hát nem kell megijednünk. Aho­
gyan hiteléltünk eddig — bátran kimondhat­
juk minden nagyobb nyomorúság nélkül — 
azonképpen, merjük állítani, hogy Isten se­
gedelmével, ha nem is zsíros nagy jólétben, 
de éhség, koplalás nélkül kibírhatjuk aratásig, 
ha magunk is úgy akarjuk, ha mindenki akarja, 
ha minden itthonmaradt ember a nap minden 
órájában ehhez a szigorú parancshoz igazo­
dik: Ezt az országot, ennek az országnak a 
népét sem időjárásnak, sem semmiféle ellen­
ségnek kiéheztetnie nem szabad.Ebben 
az országban nem veszhet éhen senki. Ebben 
az országban meg kell hogy legyen minden­
kinek a maga mindennapi kenyere. Nem sok, 
csak éppen amennyi szűkön elég. Minden ét­
kezéshez egy-egy karéjka.

Ahogyan hadbavonult véreinknek csak 
egy jelszavuk van: „Győznünk kell 1“ — és 
ahogy Hindeuburg, e minden idők legnagyobb 
hadvezére, bízvást állítja, hogy győzünk is, 
mert nekünk jobb az idegrendszerünk, mint 
az ellénségeinkké: Ugyanúgy az itthonmaradt 
dolgottevő népnek pedig szintén arra legyen 
gondja, hogy e megélhetés tépelődéseitől senki, 
se maga, se más el ne veszítse a fejét. Min­
denki akarjon élni, s akarja, hogy a szom­
szédja is éljen. Tehát csak akarat kell. Na­
gyon erős akarat. Segítse mindenki egy a 
mást, hogy mindenkinek meg legyen a min­
dennapi kenyere. Hogy kell ezt akarni?

Erre is Hindenburg vezér aczélidegzetü 
nemzetétől vehetünk példát.

A németek törvénnyel, hatósági és tár­

csapat, s kövesse őt minden községünk ilyen 
szabad csapatokkal az önfegyelmezésnek és 
magunkért való munkának vér nélküli barcz- 
terére. Az egész haza áldva fogadja ezt az 
uj hadsereget s a véres hareztéren küzdők is 
örökké büszkék és hálásak lesznek, hogy ilyen 
igazi honvédek maradtak idehaza. Ilyen igazi 
honvédek, kik a nagy hazában a kicsi hazá­
kat, a tűzhelyek melegségét, a kenyér biz­
tonságát védik, s mindennapi munkájukkal 
mindennap egész életre kiható győzelmeket 
aratnak.

Fel a zászlóval! Előre a győzelemre!

sadalmi intézkedésekkel rákényszerítik önma­
gukat a szigorú takarékosságra, beosztják a 
készleteket úgy, hogy akinek merőben üres 
is a kamrája, Németországban még az sem 
fog éhezni. Lesz mindenkinek kenyere. Bizony 
nem fehér, de lesz.

Bejárta a német sajtót mostanában egy 
csodálatos szép irásmü, mely valóságos him­
nusza, tízparancsolata és kiskátéja ennek a 
zordon, katonás kiáltásnak: muszáj kenyér­
nek lenni 1

Kivonatosan igy szól emez írás:
Németország (mondhatjuk: Magyarország 

is) egy egész ellenséges világgal áll szemben, 
amely megakarja őt semmisíteni. Diadalmas 
dicső seregeinket nem tudja leteperni. Hát, 
mintegy ostromlott várat, ki akar bennünket 
éheztetni. Ez sem fog neki sikerülni.

Miért nem ? Azért, mert elég keuyérmag 
van az országban, hogy aratásig ki bírja a 
lakosság. Csak nem szabad prédáim, pazarolni.

Ne étessétek marháitokat ja kenyérnek 
gyümölcsével.

Takarékoskodjatok a kenyérrel, hogy’ el­
lenségeink kaján reménye szégyenné váljon.

Legyetek tisztelettel a mindennapi ke­
nyér iránt. Akkor mindig lesz belőle nektek, 
akármeddig tart is a háború. Érre neveljé­
tek gyermekeiteket.

Ne vessetek meg egy darab kenyeret 
sem azért, mert már nem friss. Ne szeljetek 
egy karéjjal se többet a kenyérből, miut a 
mennyit éppen enni akartok.

Gondoljatok mindig katonáinkra, akik 
sokszor az őrhelyen, vagy a lövészárokban 
boldogok volnának, ha tarisznyájukban volna 
a ti elprédált kenyérdarabkátok.

Egyék mindenki hadikenyeret, éppen 
úgy táplál és éppen úgy jól lehet vele lakni, 
mint a másikkal.

A krumplit mindig hámozatlannl, héjá­
ban főzzőtek. Ezzel sokat spóroltok. Az elő­
zőleg nyersen hámozott krumpliból sok enni­
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való rész clpocsékolódik.
Ne dobjátok szemétre az ételhulladékokat. 

Gyüjtsétek össze, jó lesz takarmánynak. Ha 
magatoknak nincs lábasjószágptok: adjátok a 
takarmányanyagot annak, akinek van.

Ezek a legprózaibb dologról, itt-ott 
szinte költői lendülettel megirt gyakorlati 
tanácsok, kell, hogy Magyarország népeinek 
is minden rétegében elterjedjenek s e komoly 
nagy időkben mindenkinek szinte vérébe ol­
tódjanak.

Ezekhez az érezbevésni és minden is­
kolában megtanítani való szavakhoz, mi, a 
mi specziális viszonyainkhoz képest még a 
következő jóindulatú tanácsokat függesztjük:

Szoktassa mindenki magát és családját 
a kukoriczaliszt használatához. Ebből is lehet 
Ízletes ételt főzni. Csak tudni kell a módját. 
Gazdasszonyáink tanulják el egymástól a ké­
szítés titkait.

Lélekbe Írott törvény legyen, hogy ga-

Az Udvarhelymegyei 
Takarékpénztár közgyűlése.

Az Udvarhelymegyoi Takarékpénztár rész­
vénytársaság 33 ik évi közgyűlését e bó 21 én 
tartotta Steinburg Ottó vezérigazgató elnökletével. 
A pénztár igazgatósága által a közgyűlés elé 
terjesztett jelentés belső bepillantást enged ezen 
szolid alapokon, kétségtelen altruizmussal működő 
bankunk életébe, mely a háború által a közgaz­
dasági életre zúdított nagy nehézségek közt is 
megtalálta azt a helyes utat, mely hírnevének 
megfelelt s innen van aztán, hogy az évet minden 
zökkenés nélkül olyan eredmóuynyel sikerült zár­
nia, mely jelen rendkívüli körülmények között 
nyugodtan kiállja a kritikát.

A háborús viszonyok elzárták az országot a 
világ forgalmától s igy a nemzet saját erőforrá­
sára van utalva. Ez a magunkra utaltság fénye­
sen beigazolta, hogy a nemzet pénzügyi téren is 
teljesen felkészülve vívja meg élet-halál harczát 
ellenségeivel. Az államkormány azon felhívása, 
mellyel a hadikölcsön jegyzése végett a nemzethez 
fordult, megnyugtató sikerrel járt és ebben a si­
kerben mindenesetre figyelemreméltó helyre került 
Udvarhelyvármegye is, amennyiben 1 millió koro­
nán tulmeuő felajánlással sietett a hivó szónak 
megfelelni, ami — tekintetbe véve az utóbbi évek 
csapásait, melyek tnár már végzetszerüleg nehe­
zedtek közönségünkre, — elismerésre tarthat 
számot s hogy ez igy is van, fényes jutalmat 
nyújt a Megyei Takarékpénztárnak, — mely a 
megyei összes jegyzések több mint 50% át esz­
közölte a 515'650 korona jegyzés lebonyolításával 
— az a miniszteri szó, melyben 'részesülni sze­
rencsés volt és amely szerint „a hadikölcsönnel 
járó, nagy nemzeti és közgazdasági siker eléré­
sében méltán kiváló rész illeti4. Kétségtelen az, 
hogy a hadikölcsön jegyzés ama rendelkezése, 
mely a betéteknek a moratórium alóli kivételét 
szabályozza, érzékenyen érintette az aláírási he­
lyekül szolgáló pénzintézeteket, bár az is meg­
mosdatott, hogy a betétek csakis a felmondási 
idő betartása mellett vehetők csak ki, mégis nem 
számolt a rendelet az akczió azon morális olda­
lával, melynek a pénztárak azzal kitéve lettek, 
hogy ha a felmondási idót betartani próbálták. 
Mindennek daczára a pénztár megtalálta azt az 
utat, melyen az érdekeltek s általában hitelinté­
zetünk megrövidítése nélkül a szent czélnak a 
legjobban szolgálatára lehetett.

A közgyűlés elé terjesztett mérlegszámla 
lényegesebb adatai a következők: részvénytőke 
600,000 K, tartalékalap 75,145'46 K, külön tar­
talék-alap 49.844'47 K, nyugdíjalap 210,03159 
K, jótékonysági alap 2175'06 K, botét 3.910,383 
K, a pénztárkészlet 67,401'81 K, leszámítolt vál- 

bonát a forgalomtól elvonni: hazaárulás 1
Jó, ha egyes tehetősebb vagy előrelá­

tóbb családok még kellő időben zsákszámra 
raktároztak el lisztet éléskamráikban. Ámde 

akiknek ilyen liszttartalékjaik vannak, ne kö­
vessék el azt a kapzsiságot és lelkiismeret­
lenséget, hogy bár odahaza van elegendő liszt­
készletük, mégis a boltokban vásárolnak.

Ezzel, hogy nem az otthon való lisztet 
használják, csökkentik a forgalomban levő 
mennyiséget s valósággal kiveszik a szegé­
nyebb nép szájából a kenyeret, akik kizáró­
lag csakis a boltokban való vásárlásra van­
nak utalva.

Ne csak az imádság tartson tehát fenn 
minket, hogy add meg Uram a mindennapi 
kenyerünket, hanem erős akarattal magunk is 
arra törekedjünk, hogy mindenkinek meg le­
gyen a mindennapi kenyere.

Ilyenképpen minden tömegéhség nélkül 
meg fogunk élni aratásig.

tok 5.279,896 71 K. kötolozvények 1.832,317 06 
K, folyószámlák 174,335 40 K, intézeti ház 
179,653 14 K, értékpapír 117,454 K.

A 94501'96 K, nyereményről, mely külön­
böző jutalékok levonása után aként módosul, hogy 
61,925'32 K, maradt a közgyűlés rendelkezésére, 
akként határozott a közgyűlés, hogy az osztalékot 
megállapította 6% bán vagyis a 200 koronás rész­
vények után 12 koronában, külön tartalékalapra 
13,755 32 K-t, jutalmazásokra 8570 K. fordítot­
tak, mig az intézeti házak számlájának csökken­
tésére 3600 K. irányoztak elő. Jótékonyczélokra 
3671 32 K. ajánlottak fel, mely összeg jórészt 
hadbavonultjaink özvegyeit és árváit illeti.

Az alapszabályok egy pár paragrafusának 
módosítása után, elnök a választások megejtését 
tűzte ki. A közgyűlés bizalma a lejárt mandátumu 
igazgatósági tagokat újra visszaválasztotta, válto­
zás csak annyiban történt, hogy aligazgatónak a 
gyengélkedő Dr. Ilíczkövy Samu helyébe Soó 
Gáspárt, a székelykereszturi megüresedett igaz­
gatói állásra pedig Gotthárd Jánost választotta 
meg. Ezzel a közgyűlés véget ért.

Gazdasági intéző bizottság.
Január 31-iki számunkban részletes ismer­

tetést hoztunk arról a. nagyfontosságu földmivelés- 
ügyi miniszteri rendeletről, mely a termőföldek 
mindenütt való megmivelése, s a termés kellő 
megmunkálása és biztosítása érdekében az al­
ispánoknak utasításokat adott. E rendelet értel­
mében úgy a vármegyében, mint egyes községek­
ben intéző bizottságok alakulnak, melyek a ható­
ság és társadalom szoros együttműködésével gon­
doskodnak vetőmagról, munkáskézről és czélszertt 
munkabeosztásról.

Udvarholyvármegye alispánja is ennek meg­
felelően a főszolgabírókat a helyi bizottságok 
megalakítására, s a helyenkinti teendők részle­
tes fölvételére utasította és a vármegyei köz­
ponti bizottságot megalakította.

A vármegyei bizottság tagjai a követke­
zők : Pál István főesperes kanonok, Kolumbán 
Lajos kir. tanfelügyelő, Székelyhidy Viktor gazd. 
felügyelő, Esztegár Bálint kir. erdótanácsos, 
Vajda Ferencz esperes, Pál Ferencz esperes, Lő- 
rinczi István esperes, Bíró Dániel Lajos, Ugrón 
Zoltán, Illatky Miklós, Szabó István, Máthé Pál, 
Szabó Gábor, Pálffy. Jenő, Szabady Tivadar, 
Szabó Nándor, Jeddy Tamás, Balassi Sándor, 
Bíró Áron, Kisgyörgy Sándor, Dr. Nagy Samu, 
Sándor Mózes. Soó Gáspár, Szombatfalvy Lajos, 
Szöllősi Sámuel, Dr. Válentsik Ferencz.

A vidéki bizottságok tájékoztató adatai 
alapján a központi bizottság munkarendet készít, 
b evégett már a közeli napokban ülést fog tartani,

A parajdi „Vörös-Kereszt" 
működése.

— Titkári jelentés a fiókegyletnek 1915. január hó 20-ik 
napján megtartott rendes közgyűléséből. —

Tisztelt Hölgyeim és Uraim 1
Különös kontraszt, de talán a Mindenható­

nak bölcs rendelését kell látnunk abban, hogy e 
rettentő autiszocziális jellegű háborúval szemben, 
vele épen egy időben viszont az igazi humaniz­
musnak, az önfeláldozó nemes emberszeretetnek 
legszebb megnyilatkozásait is épjn napjainkban 
látjuk. Mintha a háború borzalmait akarná az 
emberiség ezzel némileg ellensúlyozni, ha nem is 
kiegyenlíteni, mert az lehetetlenség volna. Ennek 
a különös titkos felsőbb hatalom sugallatára ke­
letkezett s a szív legnemesebb érzéséből, a sze­
rétéiből fakadó ellenáramlatnak szülötte a mi kis 
falunk Vörös Kereszt-egylete, a mely talán soha 
sem tudott volna Parajdon létesülni és aránylag 
oly szép eredményt elérni, a minőt működésével 
elértünk rövid félév alatt.

Emlékszem jól, hogy még múlt év február 
havában, tehát csaknem félévvel a háború kitö­
rése előtt — talán vezető köreinek jól értesült- 
sége és a külpolitikai viszonyokat helyesen fel­
ismerő éleslátása folytán — felszólítást kaptunk 
az igazgatóságtól többen a parajdi fiókegylet 
megalakítására. Akkor az ügyet többen megtár­
gyaltuk s az volt a meggyőződésünk és vélemé­
nyünk, hogy egy ilyen egyesületet alakítani és 
fontartanl a részben hasonló czélokat szolgáló 
Székely Társaságunk mellett — községünk vi­
szonyait figyelembe véve —lehetetlenség. S íme 
mégis, a mint a háború kitört, Parajd községé­
nek közönsége ránk czáfolt s nemes áldozatkész­
séggel bebizonyította, hogy igenis lehet egy ilyen 
egyesületet alakítani, sőt fentartani is. Hogy a 
háború nélkül talán igazunk lett volna, az 
mellékes.

Ezek után engedjék meg nekem, hogy egye­
sületünk mull évi működését rövidesen ismer­
tessem

A múlt év augusztus hó 17-én tartottuk 
meg alakuló közgyűlésünket. Egyletünknek 67 
rendes és 12 rendkívüli tagja volt.

Az alakuló közgyűlés után a legnagyobb 
eréllyel kezdtük meg működésünket. Mindenek­
előtt gyűjtést indítottunk a községünkben fel­
állítandó kórház részére szükséges ruhák és 
ágyfelszerelések beszerzése végett. A gyűjtést 
hölgytagjaink végezték igazán lelkesen s fárad­
ságot nem kiméivé jártak házról-házra, hogy a 
nemes czél érdekében minél szebb eredményt 
tudjanak felmutatni, a mi várakozáson felül si­
került is, mert a gyűjtés 63 párnát, 16 szalma­
zsákot, 1 női ruhát, 1 zsákot, 79 lepedőt, 124 
párnahuzatot, 178 törülközőt, 209 férfi fehér­
neműt, 5 paplant, 15 ágyteritöt és 14 pokróczot 
valamint 85 K 70 f. készpénzt eredményezett. A 
gyűjtés eredményéből, minthogy az kórházunk 
részére túlsóknak mutatkozott s hogy semmi fel­
használatlanul ne maradjon, röviddel azután 28 
párnát, 2 sza1 mazsákot, 1 női ruhát, 1 zsákot, 
16 lepedőt, 47 párnahajat, 63 törülközőt és 80 
férfi fehérneműt beküldöttüuk Székelyudvarhelyre 
s a főispán ur rendelkezésére bocsátottunk, a 
többit pedig itt tartottuk felállítandó kórházunk 
számára. Itt még meg kell említenem, hogy a 
fenti gyűjtés a felsoroltakon kívül még nagy­
mennyiségű sebkötöző ruhát is eredményezett.

A kórház felállítása tárgyában úgy hatá­
roztunk, hogy mivel Parajd községe úgyis köte­
les lenne egy 18 személyes kórházat felállítani s 
mivel ezen adományok úgyis községünk közön­
ségétől eredtek, azért a községgel karöltve állít­
juk fel a kórházat, a mely múlt év novemberére 
sikerült is. Minthogy azonban sebesülteket a 
helyi viszonyok miatt nem küldött ide a hadve­
zetőség, ugyanis nehéz sebesültek részére nem 
volt meg érthető okokból a kellő felszerelésünk, 
a könnyebb sebesültek pedig házi ápolásban ré-
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szesültek s onnan jártak be orvosunkhoz, tehát I 
ez okból, hogy nagy fáradsággal gyűjtött felsze­
relésünk használatlanul ne heverjen, átirtunk a 
főispán úrhoz, mint a vármegyei választmány 
elnökéhez s rendelkezésére bocsátva berendezé­
sünket, kértük öt, hogy gondoskodjék annak 
kellő felhasználásáról. Ugrón János főispán ur 
2426—914. számú átiratával el is rendelte fel 
szereléseink beküldését, mely utasításának múlt 
év deczember 21-én eleget is tettünk s igy azok 
jelenleg is Székelyudvarholyt vannak és ott 
kellőképpen felhasználtatnak.

A fentebbi gyűjtésen kívül több tagunk az 
egyesület keretén kívül gyűjtést indított a hadba- 
vonultak hátramaradottainak segélyezése czéljá- 
ból. E gyűjtés ia szép eredménnyel járt, mert 45 
korona állandó havi segélyt és 65 K, egyszer- 
smindenkori adományt eredményezett, mely egye­
sületünk kezelése alatt áll.

Ezenkívül a Parajdi Székely társaság is ne­
mes áldozatkészségének adta tanujelét azzal, hogy 
fiőkegyletünk czéljaira 91 K-t adományozott.

Folyó év október 4-én megalakult a vár­
megyei választmány, mely alkalommal Szabó 
Nándor, Klór Vilmos és Dr. Brosz Róbert kép­
viselték egyesületünket a ók választattak meg 
az alapszabályok értelmében vármegyei} választ­
mányi tagokká.

Hogy egyesületünk a sebesültek irányában 
fennálló kötelességének valamiként eleget tegyen, 
21 K 80 f. értékben kórházi kötszereket szerzett 
be orvosunk javaslatára, a ki a hozzá bejáró 
sebesülteket ezzel köti be.

A fentieken kivül egyesületünk hölgytagjai 
rendkívül eredményes működést fejtettek ki a 
hadbavooultak részére számos hósapka és kar­
mantyú kötésével úgy privát utón, mint az egye­
sület közreműködésével. Az azok készítéséhez 
szükséges pamutot a főispán ur volt szives jutá­
nyos áron rendelkezésre bocsátani.

Egyesületünkhöz a múlt évben iktaióköny- 
vünk szerint 16 átirat érkezett, a melyek mind 
elintézést nyertek.

Most áttérek pénztárunk állapotára.
A 67 rendes és 12 rendkívüli tagtól befolyt 

összesen 146 K tagdíjak fejében. A hölgyek gyűj­
téséből befolyt 85 K 70 f. Hadbavonultak hozzá­
tartozói részére kezelésünk alatt ál 110 K. A 
Székely Társaság adománya 91 K. Vagyis összes 
bevételünk volt a múlt évben 432 K 70 f. Ebből 
kiadásaink voltak a következők : az alapszabá­
lyok értelmében elküldöttünk tagdíjakból portó 
val együtt 72 K 20 f-t. A ruhaneműk első izbeni 
beszállításával 5 K 30 f. költségünk merült fel. 
Iktatókönyv, papír és kovert beszerzése 11 K 
76 f-be került s a sebesültek részére szükséges 
kötszerek ára 21 K 80 f. volt. A kiadások levo­
nása után egyesületünk kezelése alatt 321 K 64 
f. maradt, melyből 211 K 64 f. sajátunkat képezi 
s 110 K pedig a hadbavonultak hozzátartozóinak 
segélyezésére fordítandó.

A folyó évben előreláthatólag rendes bevé­
telünk lesz 66 rendes és 12 rendkívüli tagot 
számítva, összesen 144 K. Hogy rendkívüli be­
vételünk és hogy kiadásaink mik lesznek, azt 
előre meghatározni nem tudjuk. Majd a Jövő 
megmutatja.

. Ezekben volt szerencsém egyesületünk műit 
évi működését, pénztárunk állapotát s folyó évi 
költségvetésünket ismertetni. E jelentésemmel 
kapcsolatosan meg kell még említenem azt, hogy 
ö felsége, legfelsőbb védnökünk a genfi egyez­
mény 50 éves évfordulója alkalmából díszjelvénye­
ket alapított a Vörös Kereszt körül szerzett érde­
mekért. Ezen díszjelvények képét központunk 
nekünk megküldötte az azokra vonatkozó szabá­
lyokkal együtt, amelyeket ezennel bemutatva, arra 
kérem önöket, hogy akinek módjában áll, a ne­
mes czél érdekében igyekezzék valamelyik dísz­
jelvényt megszerezni.

Most pedig azt hiszem, kedves kötelességet 
fogok teljesíteni azzal, ha mindazoknak, akik 
tevékenységükkel és adományaikkal egyesületünk 
czélját szolgálták, egyesületünk nevében ezennel 
őszinte, igaz köszönetét mondok s egyúttal kérem

ókét, hogy szives jóakaratukkal továbbra is tá­
mogassanak bennünket működésűnkben, mert 
eredményeket elérni közös erővel, együttes mun­
kálkodással tudunk.

Jelentésem azzal a kívánsággal zárom be: 
Adja a Mindenható Úristen, hogy működésünk­
kel még minél több könnyet felszári thassunk és 
mennél nagyobb hasznára lehessünk hazánknak, 
bogy igy mint egy kis ósöppje annak a nagy 
segítő akcziónak, amely a háborúval járó nyomo­
rúság enyhítését tűzte ki czéljául, mi a magunk részé­
ről kötelességünknek becsületesen megfelelhessünk!

Szabad liczeum.
A liczeumi bizottság a sorozat hatodik elő­

adását f. hó 21-én, délután 2 órától kezdödöleg 
a vármegyeháza nagytermében rendezte. Mintegy 
430 főnyi közönség előtt Vajda Ferencz ref. es­
peres tartott előadást a háború jótékonysági intéz­
ményeiről. A mesterien kidolgozott aktuális tárgyú 
előadás csoportosította a jháboru okozta károkat, 
melyek emberéletben, magán- és közjavakban, 
kulturális értékekben esnek s óriási pusztítással 
járnak. Ezzel szemben azonban kiemelte a háború 
nyomában járó áldást, mely alkot, sebetkötöz s 
elpusztított értékek helyébe uj értékeket léptet; 
a keresztyén szeretetnek és a kultúrának újabb 
meg újabb intézményeit, melyek létesülnek és 
működnek, mint a szeretetnek és irgalmasságnak 
legszentebb müvei. E téren a legremekebb mű a 
Vöröskereszt, melyet — nyilván az 1859-ben Hl. 
Nápóleon által indított franczia háború rettenetes 
emboráldozatának hatása következtében — Dunant 
János Henrik, a genfi nagy emberbarát alapított 
s melyet az államok az 1864-ben kötött genfi 
egyezménnyel tettek a szenvedő emberiség legfőbb 
áldásává. A Vörös Kereszt jelenti a betegeknek 
és sebesülteknek a háborúban való rendszeres 
ápolását, s mint ilyen, az ellenség részéről is 
föltétien kíméletben részesítendő. A magyar Vörös 
Kereszt ügyeit az 1911. évi 20 t.-cz. szabályozza.

Az előadó figyelme kiterjedt a harezosok 
lelki gondozására úgy itthon, mint a táborban, 
melyből a sikert ígérő lelkierő és kitartás fakadt; 
továbbá a kulturális szükségletek kielégítésére, 
melyet városunkban a jótékony társadalom és az 
Udvarhelymegyei Népnevelési Egyesület gyakorolt. 
A hadbavonultak honnmaradottjainak és rokkan­
taknak, anyagi segélyezése; a hadifoglyoknak a 
múlt időkétől eltérő, emberséges és igazságos 
kezelése; a mindennap várva-várt tábori posták; 
a hadbavonultakról felvilágosítást nyújtó bel- és 
külföldi tudakozó irodák, mind mind a szeretet 
és emberies érzés müvei a harezosok érdekébon. 
Az előadás tanulságakép emelkedett ki az a föl- 
séges igazság, hogy az egyesek károsodásából 
nyerni keli a köznek s a magyar nemzeti köz- 
szellemnek, társadalmi összeforradáanak, a kul­
túrának és a magyar nemzeti törekvéseknek erős 
törzse fejlődik ki belőle.

A közérdekű előadás után Szabó Giziké VII. 
g. o. t. hegedűjén gyönyörű Bériot interpretáczi- 
ójával és magyar ábrándjával ragadta magával a 
közönséget. Majd Groák László VIH. g. o. t. 
Szabolcsba Mihálynak A kis Demeter Rózsika ez. 
költeményében a szeretet és melegség hangjának 
teljes érvényrejutásával idézte föl a jól ismert és 
kedves rutinirozott szavaiét.

A pompásan sikerült műsor végeztével Dr. 
Paál Árpád licz. elnök mondott meleg köszöne­
tét az érdemes szereplőknek. Majd himnusszal 
megnyitott műsort a Szózat zárta be. Persely­
adományból befolyt 5 K. 30 fillér.

A legközelebbi előadás f. hó 28-án délután 
2 órától kezdödöleg — a vármegyeháza fűtött 
nagytermében fog megtartatni. A robbanó anyagok 
és azok hadihasználatáról előadást tart Tamás 
Albert róm. kath. gymn. igazgató. Vonós quar- 
tettet Játszanak: Hauser László, Maráth József, 
János Áron VIII. g. o. tanulók és Paál Sádor áll. 
tanító. Monologot ad első Csiki Ann.uska. Az elő­
adásra az érdeklődő közönséget, valamint a liczeumi 
bizottság tagjait meghívja a vezetőség.

Lőrinczy altábornagy.
Valami benső újjongás fog el, mikor a szent- 

ábrabámi kegyelmes urra gondolunk, a daliás 
öreg altáboroagyra, Lőrinczy Dénesre. A székely- 
ség kiváló katonai erényeinek mintegy a meg­
testesülését látjuk benne, s jól esik látnunk őt 
is ott a badak élén, hová Isten kegyelméből való 
képességeivel küzdötte fel magát, ö is ott dirigál 
a hareztéren, s hírek jönnek róla meleg sorokban. 
És magunk [büszkeségének tudjuk érezni ezeket a 
híreket, hiszen ő mindenképpen a miénk, testes- 
töl-lelkestól székely és udvarhelyszéki.

Legutóbb Móricz Pál, a Magyarország mun­
katársa irta róla a következő kedves intimitásokat.

»
A megifjuhodások csodás időszakát éljük, 

midőn rég pihenő kardok lekerülnek a szegről. 
Nyugalomba vonult, régi, derék magyar tisztek 
sem hallgatták tétlenül a határszéleken tomboló 
csatafergotegek zajgását; honnét a híres, neves 
Ugron-család ered, az udvarhelyi anyaszék terüle­
téről is harezba vonult egy öreg székely generális, 
névszerint: Lőrinczy Dénes altábornagy.

Lőrinczy Dénes, kincses Kolozsvárról, a vas- 
rostélyzatos ablaka unitárius kollégium hajdani 
„berbécs“-diákja, a honvédségnél töltött hosszas, 
hasznos, kiváló szolgálatai után, kitüntetésekkel 
ékesen, jónehány évvel ezelőtt húzódott félre, mint 
czimzetes altábornagy. Nem Gráczot, Linzet, vagy 
Bécset, sőt Budapestet sem választotta pihenő 
helyül az öreg „kegyelmes", hanem az ifjan elha­
gyott szülőföldre, szentábrahámi székely atyjafiai 
közé tért még. Ottan ölesmagasra megnő a szikár, 
csontos, fanyüvö, sziklatörő székelység és kevé- 

| lyen, hegyesen villogtatják barna szeműket még 
az öregek is: mert olyan egészséges föld az ott, 
hol az öreg embereket sem roskasztja össze a 
vénség... Pár évvel egyik nyáron az Abbázia- 
kávéház előtt, már mint nyugdíjast, szürke úti- 
ruhában láttam üldögélni Lörinczyt. Olyan daliás 
magyar embert nem lehetett ottan körül többet, 
másikat látni a petyhüdten pihegő pesti tömegben, 
s mindenkinek feltűnt, midőn pörge vadászkalapja 
alól villogó tüzes szemmel nézegette a pesti utczát. 
Napégetto barna, méltóságos arczához kedvesen 
illett a fehér bajusz ... A királyi parancsszóra 
most aztán hadba is vonult Szentábrahámról, a 
régi meleg kúriából az öreg székely generális, 
ugyanis a közelnapokban jelentették hivatalosan, 
hogy Lőrinczy Déneat valóságos altábornagyi czim- 
mel és jelleggel szólította szolgálatba a király.

*
Lőrinczy Dénes tetterős egész életet áldozott 

fel, bogy az első oktatók lelkes társaságában a 
magyar honvédséget szűkös viszonyok közül, a 
werndli-puska és paradicsom-flaskós piros nadrág 
korszakától emberöltő fáradozásaival felemelje 
mostani diadalmas, minden hareztéri nehézséget 
leküzdö színvonaláig. A boldogult József föberczeg 
vezérkarából a Máriassyak, Bolla Kálmánok, Pa- 
ezorok, Bakonyiak, Jekelfdlussyak, Hazai Samuk, 
Szurmayak, ezredes köödi Lázárok nevei mellől 
a minta csapattiszt Lőrinczy Dénes nevét hálát­
lanság, méltánytalanság volna elhagyni ős feledés­
be engedni. Lörinczynk — bár a baka bakancsok 
talpszegére vonatkozó legaprólékosabb rendelkezé­
sekig fejében voltak a különféle szabályzatok töm­
kelegéi — életrevaló, ötletesen, merészen kezde­
ményező, praktikus magyar katona volt, kinek 
bravúrosan, meglepő sikerekkel végrehajtott gya­
korlatait élvezték, dicsérték még a másokkal 
szemben oly kérlelhetetlenül kritikus Bolla Kál­
mánok is. Pedig Lőrinczy, az öreg székely gene­
rális, egyszerű csapatisztből küzdötte fel magát 
az elérhető legmagasabb rangokra. Mint hadnagy, 
mint század- és zászlóaljparancsok a hajdú fiuk 
élén, a debreezoni harmadik honvédgyalogezrednél 
pár évtizedig szolgált. A bakák nótába foglalták 
a Lőrinczy Dénes nevét; sőt a híres Nyulas-gyakorló- 
téren, a „Lőrinczy-halommal" kapcsolatban még 
a katonai térképcsinálók is megörökítették azt... 
Ha egy-egy bravúros harczászati gyakorlata után
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(tiszti megbeszéléseknél) sajátságos orrhaugján, de 
a tömör gondolatoknak aczélkeménységével indo­
kolásait előterjesztette „az öreg", még egy Fori- 
nyák Gyulával, Bolla Kálmánnal, vén Pókay al- 
tábornagygyal szemben állva is: — tiszteletet, 
figyelmet gerjesztő sugár, méltóságos katonaalak 
volt, akit a fenséges József főherczeg és a kákán 
görcsöt örömest keresgető szigorú „kegyelmesek11 
fejbólogatólag, helyesléssel, élvezettel hallgattak. 
Azon a „fene Lőrinczyn“ fehér asztalnál sem 
fogott ki a mulatságszerető, karakán magyar ,első11 
Bolla Kálmán. Midőn Zilahon a hármas ezred 
negyedik zászlóalját „vizitálta“ Bolla, vidám va- 
csoraközben Lingó czigányt, a szilágysági híres 
„kisbőgőst11 akárhányszor térdére ültette az a 
szilaj fögenerális, azután úgy dalolgatták Lőrinczy 
örnagygyal a Lingó czigány hurrepesztő muzsi­
kájánál :

Csörög csattog a vasajtó, 
Talán jön a tömlöcztartó ? 
Vizitálja a vasakat, 
Úgy örül a rabságomnak .. . 
Mond meg a profiiaztartónak: 
Ne örüljön rabságomnak; 
Mert ba rabságomnak örül. 
Hej. kés forog a szive körül...

Ez a nóta a Lőrinczy Dénes nótája volt, s 
még leírva is olybá tetszik, mint valami avas, 
régi kurucz kesergó...

Bolla Kálmán már régen meghalt, azóta 
talán maga Lingó czigány is a szent Dávid zene­
karában hárfázgat valami szelidebb, kenetteljes 
óhéber zsoltárt, — csupán a fanyüvő, sziklatörő 
ősszékely ivadék Lőrinczy Dénesen nem fogott ki 
az idő. A fehérbajuszu, de villogó szemű altábor­
nagy jókardját, lám a király hivó szavára menten 
felkötötte és csáfordjobbaházi Bolla Kálmáoék 
mostan is, odafentröl a mennyei fényes felhő- 
kulisszák megöl is helyeslőleg, mosolyodva bálon- 
gatnak le a „fene Löriuczyre“, a szentábrahámi 
meleg, biztos kúriából oly lelkesen, délczegen 
hadbavonult öreg székely generálisra.

A íteBWéS’..
Sok-sok ember töprenghet mostanában a 

kenyér jelentőségén. Megtanulja átérezni, hogy 
mennyire életbevágó az imádságnak az a szava : 
„add meg a mi mindennapi kenyerünket11. Bölcs 
kormányok kevertetik a lisztet, utalványokra hi­
vatalosan szeletelik a kenyeret, csakhogy jusson 
is, maradjon is mindnyájunknak ebből az élet­
anyagból.

Minden a kenyér körül forog, még a világ- 
rendítő háború is akörül forog. Kenyérharcz nagy­
ban. Kicsinyben ideben, miközöttünk az uzsorások 
folytatják.

Mivé fejlődik az a szerény vegyi képlet, 
ami 60 százaléknyira nitrogénmentes szénhidrát, 
keményítő és más eféle; 15 százaléknyira nitro­
génem albnminát, afféle fehérnye anyag, sikér, 
fehérje és erealin, a többi százalékában pedig 
foszfor, káli, magnézia, nátron, mész, és sok sok 
víz I Ebből áll a buzaszem, a liszt, a kenyér. Ez 
a sok apróság adja az ő óriási nagyságát.

Vájjon gondolt-e rá valaha a vegyészet tu­
dománya, hogy a kenyér világuralmát apró ele­
meiből mesterségesen is föl lehetne építeni ? Hogy 
a természet egyéb anyagából is ugyanazon táp­
erőket össze lehetne hozni, amiket a buzaszem 
sürüsit magába. Hogy a mérhetetlen hold földek 
helyett pár méternyi területű vegyi laboratóriu­
mok onthatnák a kenyér magvait. És eltűnne a 
nagy határok jelentősége, megszűnnék a földéhes- 
ség, s a tudomány volna az ur minden erők fe­
lett, még a nemzetek kenyéririgysége fölött is. 
Vájjon gondolt-e a tudomány erre a világforditó 
hatalmára, hogy lesz idő, mikor ezt elérheti ?

Hiszen R'gler professzorunk vegyi teje is 
egy rész ebből a hatalomból, a kenyér vegyi 
problémája megoldásából. A tudományt az élet 
kényszere hajtja, hogy a természet aoyagválto- 
zásaiból mindent és bárhol ki tudjon keresni, 
még az elzárt határok között is. még a levegő 
végtelen magasságából, s a fold végtelen mélysé­
géből is.

Vájjon akkor is lesz-e még okuk az embe­
reknek, hogy kenyérharczokat vívjanak ? Lesz-e 
köny és nyomor, letöröttség és hatalmaskodás? 
Csak az ima szava jut eszünkbe válaszul : Add 
meg Uram a mi kenyerünket....

HÍREK.
Székelyudvarhely, febr 28.

6yőzelem-ünnep.
Február 22-ikére Székelyudvarholyre is meg­

érkezett a mazuri téli győzelem eredményeinek 
a hite, a 100 ezer orosz foglyoról, köztük 7 tá­
bornokról s a 150 zsákmányolt ágyúról, mely 
azóta 300 ra emelkedett. A város hirtelen zászló- 
díszt öltött, este pedig minden ház ablakában 
kigyult az ünneplő világosság, s különösen impo­
záns volt a középületek kivilágítása.

Hét óra után a régi városházától zászló 
alatt menet vonult le a kaszárnyához, honnan a 
tisztikar vezetésével katonazenekar hangjai mel­
lett a katonaság indult a város felé. Ekkor már 
minden utcza csak úgy öntötte az ujjongó és le- 
keeülő népet. A tüntető menet zeneszóval végig­
haladt a Kossuth-utczán, Bethlen-utczán, a Vár- 
utczán s igy ért a Petőfi utczába, hol az állo­
másparancsnok ezredes lakása előtt játszott el a 
zenekar több darabot.

Innen a zenekar és a menet a vármegye­
ház elé vonult, hol a díszesen kivilágított er­
kélyen a főispán és alispán várta a lelkes töme­
get, s mindketten nagyhatású buzdító beszédet 
intéztek a katonákhoz. A zenekarból felhangzott 
és szétáradt az összegyűlt nagy tömegben a vér­
pezsdítő dalok hangulata.

Egyszerre a nép leikéből tört elő a Hym- 
nus hatalmas, tömör mélységű, messzehangó 
imádsága, a magával ragadta a katonazenét is, 
hogy fenséges tengerviharzásként csapott égfelé 
az ének. Ezzel az óriási akkorddal végződött az 
ünnep külső megnyilvánulása, hogy annál tovább 
tartson a lelkek mélyén az a belső ünnep, a mi­
vel katonafiainkat napról papra köszöntjük, győ­
zelmükért és hazatérésükért imádkozunk.

Egyleti közgyűlés. Az országos Vörös 
kereszt egylet székelyudvarhelyi fiókja folyó évi 
márc. 7 én tartja közgyűlését, melyre az elnökség 
ezúton hívja meg az érdeklődőket.

Iskolalátogatás. Killyéni Endre hosszu- 
falusi polg. iskolai igazgató, miniszteri iskola­
látogató folyó hó 22-én városunkba érkezett, 
hogy évi rendes látogatását az állami polgári 
leányiskolánál elvégezze. Minden osztályban min­
den tantárgyból meghallgatta az előadásokat s a 
növendékek feleleteit. Tapasztalatait a 25 én tar­
tott gyűlésen közölte a tantestülettel, melynek 
munkájáról a legnagyobb elismeréssel nyilatko­
zott. Ugyanaz nap délután Kereszturra utazott, a 
hol szintén a polg. leányiskolát látogatja.

Szeretet-adományok. Külföldön a sebe­
sült szállító vonatok, ahogy sebesültjeiket az egyes 
Vöröskereszt-egyletnek átadják, az illető helyekről 
való visszatértükben szeretet adományként átvesz­
nek miudeuféle használható holmit, amelyet aztán 
magukkal visznek, 8 útközben és a táborban szét­
osztják. Magyarországon ez a módja a jótékony­
ságnak eddig nem volt szokásban ; mióta azonban 
a Kárpátokban német katonák küzdenek a mieink­
kel együtt s az ő sebesült szállitó vonataik is itt 
járnak, ezek ily szeretet-adományokért a Magyar 
Vöröskereszthez fordulnak. A Magyar Vöröskereszt 
tehát, hogy Magyarorságon is meghonosítsa ezt a 
gyors és gyakorlati módját a segítségnek, a magyar 
közönséghez fordul, hogy legyen adományával 
segítségére, b a sebesült szállitó vonatokat lássa 
el mindazzal, aminek fiaink a bareztéren hasznát 
vehetik. Kérünk mindenkit, szíveskedjék feles­
legéből bármily csekélységgel a szeretet adomá 
nyökat gyarapítani. A Vörös Kereszt szívesen el­
fogad e czélra teát, csokoládét, szivart, czigarettát, 
dohányt, pipát, czeruzát, tábori levelezőlapot, 
ásványvizet, palaczkolt jó ivóvizet, lábbelit, haris­
nyát és egyéb czélszerü küldeményeket. A Vörös 
Kereszt-egylet székelyudvarholyi fiókja husvétra 
kívánná eljuttatni az első ilynemű kollekcióját, s 
ezért kéri a közönséget, hogy az egylet elnökéhez

Dr. Válentaik Ferenczné úrnőhöz minél hamarabb 
jutassa el adományait. Akik egyes haBznátati 
czikkek beszerzésében akadályozva vannak, azok 
pénzt is adhatnak, s az egylet fog gondoskodni 
róla, hogy azon a légszükségeBobbeket-bevásároljs. 
Erre a czélra befolyt Dr. Válentsik Ferencznétől 
20 kor. és egy csomag czigaretta.

Egyházkerületi közgyűlés. Az erdélyi 
református egyházkerület Kolozsváron márczius 
17 én délelőtt 10 órakor fogja megtartani idei 
közgyűlését. A közgyűlés tárgyai: 1. Püspöki 
jelentés az egyházkerület közigazgatási, vagyoni 
és iskolai ügyeiről 2. Misszióügyi jelentés. 3. Az 
egyházkerület 1913. évi számadásainak ellátása 
és az 1915. évi költségvetés megállapítása. 4. A 
tőkekamatsegély iránti kérvények felajánlása. 5. 
Egyházkerüíeti tanácsbiró, konventi világi póttag, 
lelkészképesitő- és lelkész! nyugdijintézeti bizott­
sági tag, elöljáróság! tagok, tanárok és a közép­
iskolai vallástanárképesitő bizottság tagjainak 
választása. A közgyűlést megelőző nap (kedden) 
d. e. 10 órakor az igazgatótanács gyüléstermében 
esperes! értekezlet (püspöki szék) lesz a tőke­
kamatsegély kérvények véleményezése és más 
esetleg felmerülő ügyek megbeszélése végett. A 
közgyűlés napján, d. e. 4 órakor az egyházkerü­
leti bíróság tart ülést, az időszaki bíróság meg­
alakítása s a felterjesztett fegyelmi és közigaz­
gatási bírósági ügyek elintézése czéljából.

Igazolási kényszer a vasutakon. Az 
erdélyi összes vonalakra elrendelt igazolási kény­
szert enyhítették. Csak a Nagybánya, Deée és 
Apahida közötti, továbbá Deés—Bethlen—Óradna, 
a Bethlen—Borgóbesztercze és a Sajómagyaróe— 
Budatelke közötti vonalrészeken maradt fenn az 
igazolási kényszer. Egyéb erdélyi vonalakon csak 
a fokozott ellenőrzés és a gyanús egyének letar­
tóztatása van elrendelve, különösen a Sajóma- 
gyarós—Marosludas és a Madéfalva—Gyimes kö­
zötti vonalrészen. Szigorított igazolási kényszer 
lép azonban életbe márczius elsejétől kezdve a 
Zsolnától, Eperjestől, Bártfától, Galiczia felé, 
Legenyemihálytól Mezőlaborcz és Taksony felé, 
Máramarosszigettől Kőrösmező és Borsa felé, s 
Deéstől Óradna és Borgóbesztercze felé vezető 
vonalakon. Igazolásul rendőrhatósági záradékkal 
ellátott igazolványok, vagy a hadimenetrendszerü 
vonatokra eddigelé kiállított igazolványok kelle­
nek. Tényleges tisztviselők és családtagjaik vasúti 
arczképes igazolványaikkal akadálytalanul utaz­
hatnak.

Maradjanak idehaza! Az erdélyi párt­
fogó egyesület székelyudvarhelyi osztálya február 
14-iki közgyűlésén többi közt szóba került az is, 
hogy a nőknek Budapestre való áramlása a mai 
viszonyok között igen káros hatású. Ugyanis maga 
a Patronázs Egyesületek Országos Szövetsége 
küldött értesítést, hogy a háborús idők nehezebb 
állapotai miatt Budapesten a nők mint házi cse­
lédek sem nyernek egykönnyen alkalmazást. így 
a Budapestre özönlő fiatalkorú leányok és nők 
előtt csak az erkölcsi romlás és züllés veszedel­
mei nyílnak meg, mert ezek a szegény teremté­
sek más ellátás hiányában végső kétségbeesésük­
ben egészségügyi lapot váltanak, de ezzel sor­
sukon még anyagi tekintetben se tudnak sem- 
mitse könnyíteni. Ezért a Budapestre törekvő 
fiatal leányok és nők inkább maradjanak idehaza, 
s itt a hadbavonultak munkakörében igyekezze­
nek a katonai szolgálatot teljesítő férfiak mun­
kaerejét pótolni, semhogy magukat végső rom­
lásba és züllésbe sodorják.

Halálozás, özv. Tállyán Antalné Szebeni 
Mária életének 89 ik évében febr. hó 22-én 
elhunyt. Halálával nagy és kiterjedt rokonságot 
borított gyászba.

Szeles Albert életének 34 ik évében febr. 
hó 24-én elhalt. Szeles Pál és neje gyermeküket 
siratják a korán elhunyt ifjúban.

A zálogkölcsön intézet és betéti 
pénztár f. ho 27 éu megtartóit közgyűlése az 
előterjesztett mérleget 944.961.40 K. vagyon s 
Ugyanannyi teherrel, 15,495.28 K. tiszta nyere­
ménnyel elfogadta. A szelvények 9 K.val váltat­
nak be. A háborúval kapcsolatos jótékony egá­
lokra 942 K.-t. egyebekre 157 K.-t összesen 1102 
K.-t szavaztak meg, a mi a tiszta nyereségnek 
több mint 7% a. Hadi kölcsönre betevői 63.300 
K. névértékű kötvényt jegyeztek.
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A Fatronage-egyesület közgyűlése.
A székelyudvarhelyi patrooage egyesület a múlt 1 
vasárnap tartotta közgyűlését a tagok élénk érdek- ' 
lődésével. A gyűlést Dr. Haán Béla kir. törvény- , 
széki elnök, a? egyesület tevékeny elnöke vezette. 1 
Az egyes átiratok, pénztári jelentés és költség- j 
vetés megállapítása, illetvé tudomásul vétele után 
az üresedésben levő alelnöki állásba Szakáts 
Zoltánnét választották meg, mire a gyűlés véget ért.

Előadás az üdülő katonáknak. Az 
üdülő katonáknak az elmúlt hét csütörtökén 
Tamás Albert fögimn. igazgató tartott előadást 
az általános földrajz köréből a 200 főnyi hall­
gatóság éléük érdeklődése mellett. Jövő héten Dr. 
Dobos Ferencz tanár fog két előadást tartani a 
■magyar hadszervezet fejlődéséről.

Nyilvános eGszámoiás. Újabban a Vörös Ke­
reszt részére a következő adomaoyok gyűltek be: Fiatal 
lányok hazaszeretetének nagyon bájos megnyilatkozása 
képen a polgári leányiskolából nehányan minden felszó­
lítás és vezetés nélkül, saját honleányi érzetük által 
indítva egy kis programos estélyt rendeztek, egy egyfelvo- 
násos színdarabbal együtt, mit kétszer is előadva, ennek 
jövedelmét felosztva, felét a Vörös Kereszt, felét a Vörös 
Félholdnak juttatták. Tudtommal Horváth Margitka és 
Klárika és Embery kislányok voltak ennek rendezői, hálás 
köszönet érte a Vörös Kereszt nevében. A Vörös Kereszt 
javára 48 K. jutott az egész összegből, mit hálásan nyug­
tázok. Úgyszintén hálásan köszönöm a kö- és agyagipari 
szakiskola tanárainak fizetésükből felajánlott 1/a°/o-ot feb­
ruár, márczius és áprilisra, miből a február hóra eső 12 
K. 81 fillért köszönettel nyugtázom. Úgyszintén Barcsay 
Károly kereskedő ur heti jövedelmének ’/í’/o*8 15 K. 67 
-fillért is. Kolumbán tanfelügyelő úrtól átvettem 67 K. 35 
-fillért, miből Jancsóné Zalányi Anna olaszteleki tanítónő 
21 K, Hamoródalmási tantestület 15 K. 9 fillér, A vargyasi 
áll. el. isk. tantestület 25 K, A Ferenczi Juliska képezdei 
növendék 6 K. 26 fillér, összesen 67 K. 37 fillért gyűjtöt­
tek a Vörös Kereszt javára, mit hálásan köszönünk. A kir. 
törvényszék hivatalnokainak februári illetménye a Vörös 
Kereszt részére 22 K. 42 fillér. Az udvarhelyi úri kaszinó 
a Vörös Kereszt javára kibocsátott bélyegek eladási ára 
fejében küldött 100 K. a Vörös Kereszt részére. Az áll. 
tisztviselők orsz. egyesülete székelyudvarhelyi köre köz­
gyűlésén 20 K. szavazott meg, a Vörös Keresztnek. 
— A sebesült katonák részére a következő adományok 
gyűltek be: Deák Miklós unitárius lelkész 92 K. 55 fillért 
gyűjtött. A szombatfalvi gazdakör szintén a sebesült kato­
nák részére 71 K. 18 fillért adományozott. Shuller Gusztáv 
Kolozsvárról küldött erre a czélra 2 K. Úgy ezeket, mint 
a Vörös Kereszt javára gyűjtött összegeket nem szavak­
kal, hanem az Isten áldását kérve, köszönöm. Dr. Válentsik 
Ferenczné, Vörös Kereszt elnöknője.

Háborús előadás H -szentpálon. Sike­
rült előadást tartott a homoródszentpáli iskola e 
hó 21-én az ottani népház nagytermében. A 
súlyos idők és egyéni meg nemzeti kötelesség­
tudás jellegzetes dokumentumakép jelentek meg 
az apró csöppségek a deszkákon s az itthon ma­
radottak lelkét, a diadalba vetett törhetetlen 
hitet, a jövőbe látók nagy meggyőződését énekel­
ték és mondták gyermekszájjal a szivekbe, mint 
egy orgona, melyen átlüktet a művész ihlettsége. 
Minden hang, mely ajkukról a levegőbe röppent, 
minden mozdulat, mely arezvonásaikon átszaladt, 
a kórusok gyönyörű összhangja és & melodrámák 
sajátságos, megható tónusa igazi, bensőséges há­
lával és csodálattal töltötte el a közönséget a 
mesterek Pálffy Ákos és Benczéné György Ilona 
iránt, hogy oly kedves és feledhetetlen estét sze­
reztek. Drmösiné úrnő aktuális katonanótákat 
énekelt, a mikben a csataterek hangulatos szép­
ségei elevenedtek meg, hogy feledtessék ugyan­
azon csataterek véres borzalmait. Az előadás 
-utáni társasvacsorát is felhasználta a közönség, 
hogy a katonák árvái javára gyűjtsön.

Az előadáson felülfizettek: t'rmösi József 3 
K 80 f, Bencze Gábor 3.40 K, Marosi Márton 
2 80 K. Sándor Kálmán 2.b0 K, Bedő Albert 2 
K, Péter Sándor 1.20 K, Nagy Gyula 1 K, Gál 
József 80 f., Kertész Irmuska, Bedő Miklós, Bar- 
talis Márton és ifj. Barta Mózes 40—40 f, Ba­
lázs Jánosné és Barta Zsigmond 20—20 f. Űr- 
mösi Józsefné által adományozott szegfűből be­
gyült 7 K. Az estély tiszta jövedelme 81 K, mi­
ből 41 K helybeli czélokra fordittatik, 30 K az 
elesett hősök árváinak segélyezésére és 10 K 
az udvarhelymegyei tanítók „Leányotthona11 alap­
jára a kir. tanfelügyelőséghez küldetett. Mind- 
-azoknak, kik megjelenésükkel és felülfizetésükkel 

estély sikeréhez hozzájárultak e helyen is 
aöszönebat mond a rendezőség.

A társadalom áldozatkészsége. Az 
Udvarhelyi Híradó szerkesztősége újabban a kö- 1 
vetkező adományokat vette és hálásan nyugtázza: r 
A Vörös Félhold részére: Kelemen Lajos 5 K; a 1 
hnreztéren elesettek árvái részére: Kelemen Li- l 
jós 5 K. t

A hadbavonuló katonák részére: Egy tarta- i 
lékos főhadnagyáé és nővére 3 hósapkát, és 2 ( 
pár érmelegitőt aoományoztsk. i

A hareztéreu megvakult katonák részére i 
Schuller János 2 K át küldött szerkesztőségünk 1 
kezébe, a mit készséggel nyugtázunk.

Közélelmezésünk ügye. A tisztviselő 
egyesület kérése után a város iskolái és a kir. 
ügyészség is közös megkeresést intéztek Székely­
udvarhely város tanácsához,' hogy a közélelmezés 
kellő ellátásáról gondoskodjék. Ez a megkeresés 
különös kiemeléssel rámutat a hatósági közraktár 
szükségére is, melyre nézve múlt számunkban 
éppen mi hívtuk fel a figyelmet. Érdemesnek 
tartjuk ezekkel kapcsolatban megemlíteni, hogy 
mind több és több város veszi üzembe a ható­
sági közraktár intézményét. Sőt Debreczen városa 
hatósági üzemben sertéshizlaló telepet is létesí­
tett, hogy a közélelmezést ezzel is biztosítsa. 
Szombathely város közraktári intézménye pedig a 
legtökéletesebb kommuuisztikus formákat kezdi 
felölteni, s ebben a városnak a kereskedők a leg­
főbb támogatói. A kereskedők a közraktár kész­
leteiből városi utalványokra árusítanak, s a ma­
guk külön készleteiket is csak a városi készletek 
árszabása szerint árusítják.' A városi hatóság a 
kereskedőkkel közös értekezletet tartva, megálla­
pította az egész lakosság fogyasztási szükségletét, 
s ehhez képest kapnak az egyes háztartások 
élelmi szerekre és lisztnemüekre utalványokat. 
Ez a módszer igen czélszerünek és kivihetőnek 
látszik, s mindenesetre nagy áldásként hat külö­
nösen a szegényebb néprétegekre. Értesülésünk 
szerint Székelyudvarboly város tanácsa is sürgős 
intézkedéseket tervez, hogy kellő gabonanemüt 
és l'sztet gyüjtbessen. A vármegye főispánja és 
alispánja pedig távirati utón intézkedett, hogy 
az országos készletekből ide megfelelő mennyiségű 
őrleményt szállítsanak.

Mezőgazdasági munkások. A földmive- 
lésügyi minisztérium nagyváradi kirendeltségénél 
körülbelül ezer olyan mezőgazdasági munkás — 
férfi és nő vegyesen — jelentkezett, akik hónapos 
vagy éves cselédnek más vidékre is hajlandók 
elszerződni. A kirendeltség az érdeklődőknek a 
munkások szerződési föltételeiről készséggel nyújt 
felvilágosítást és szolgál útmutatással.

A jó Frecska bácsi. Maholnap legnép­
szerűbb éa legkedvesebb ember lesz Székelyudvar- 
helyeu Frecska bácsi, a derék kenyérárus. Tesz- 
vesz, fut-fárad, hogy elegendő őrleményt szerezzen 
a maga mind keresettebb kenyérsütődéjéhez. És 
nem zsarol a hozzátóduló töméntelen néptől, nem 
él vissza az ideges, a folyton sokasodó kereslet 
zavaraival és mohóságaival. Becsületesen megdol­
gozott, foszlós belü, szép kenyeret árul, tisztát, 
jóizüt és piros héjut. Gyerek azt majszolja öröm­
mel, de még a nagyok is, a kenyérgondokba borí­
tott szülők is valami jótékony feledést éreznek a 
gondjaikban, mikor Frecska uram duzzadó kenye­
réhez hozzájuthatnak. A szép és jó kenyér kilója 
56 fillér, s nem csapódik fennebb ez az ár, bár­
hogy is keressék az árut. Frecakauram becsületes­
séggel kitart amellett, hogy jobb a sűrű krajezár, 
mint a ritka forint. Büszke és igaz baptista lélek­
kel nem tűri meg a maga munkájában a hazug 
és irigy haszonkeresést. És tódul hozzá a nép. 
Reggelenkint egész népcsődület várakozik a szama- 

; rae szekérre, mely a Frecska uram kenyereit hozza 
I az árudába. És az árudába be se vihetik a kenye­

reket, ott menten szétkapkodnak minden darabot 
a szekérről, s maguk a vevők viszik az árut lo­
méretni és kifizetni. Senkisem ellenőrzi, hogy nem 
lopják-e el a szétkapkodott árut, de nem is lop 

: senki. Becsületnek becsület a fizetése. Nekünk 
■ pedig jól esik ezt megírnunk, hogy amikor min­

denki hasznot hajszol, akkor támad egy egyszerű 
1 és szegény sütő, aki mindennap százaknak és szá- 
, zaknak ad megnyugvást a maga igazságoa áru, 

gondot űző kenyereivel.

A mároziui elsejei bevonulás elha- 
taztáaa A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy 
indazoknak az 1878., 1879, 1880., 1881. és 
182. évben születt népfölkelésre kötelezett magyar 
lampolgárok, a kik a népfelkelési bemutató 
:emlén népfelkelés! fegyveres szolgálatra alkal- 
asnak találtattak, a népfelkelői tényleges szol- 
illatra nem 1915. márszius 1-én, hanem 1915. 
lárczius 15 én tartoznak bevonulni. A fent fel­
őrölt évfolyamokhoz tartozó és a szatmárnémeti 
eszterczebányai, kassai és egri m. kir. honvéd 
iegéBzitőparancsnokságok területén tartott bemu- 
stó szemle alkalmával alkalmasnak osztályzott, 
e népfelkelési igazolványt lappal el nem látott 
épfelkelésre kötelezettek a budapesti m. kir. 
onvéd kiegészitőparancsnoksághoz vonulnak be. 
rzok a népfelkelésre kötelezettek, a kik az iglól, 
ounkácsi, ungvári és máramarosszigeti honvéd 
úegészitőparancsnokságok területéről tényleges 
zolgálatra még időelött behívattak, de később 
fizonytalan időre szabadságoltattak, abban az 
isetben, ha eddig külön behivójegygye) népfelkelői 
'egyveres szolgálatra be nem hivatnak, szintén a 
ént említett napon tartoznak bevoaulni.

Fémkészletek bejelentése. A minisz­
térium rendeletére mindenkinek be kell jelentenie 
a tulajdonában lévő fémeket és ötvözeteket, ha 
ezek akár feldolgozatlan, akár félnyers vagy ócska 
anyagként, esetleg ipari hulladékként vannak is 
az illetőknél. Nem esik azonban bejelentési kö­
telezettség alá az alumínium 20 kg., az antimon 
10 kg., az olom 100 kg„ a vörösréz 30 kg., a 
sárga réz 200 kg., a vörösfém 200 kg., a wolf- 
ram és ferrowolfram 10 kg., az ón 10 kg., az 
énötvözet 50 kg , a nikkel 1 kg. mennyiségig. 
A bejelentés elmulasztását 2 hónapig terjedő el­
zárással és 600 K. pénzbüntetéssel büntetik.

Hadi beszédek. A honvédelmi minísterium 
Hadsegélyző Hivatala népszerű füzetekben kiadja 
azokat a tanulságos és léleknemesitö beszédeket, 
amelyeket a háború óta legkiválóbb államféfiaink, 
főpapjaink, tudósaink, Íróink és politikusaink 
tartottak a nyilvánosság előtt, az országos Had­
segélyző Bizottság felolvasási sorozatán. A haza­
fias, igaz magyar szellemtől áthatott beszédek 
retorikai szempontból is rendkívül becsesek. Gon­
dolatokban gazdag, gyönyörű munka valamennyi; 
a közönség jól teszi, ba a tizfilléres füzeteket 
megvásárolja és összegyűjti. Nagyszerű és mara­
dandó emlékei lesznek e füzetek annak a hazafias 
föllángolásnak és együttérzésnek, a mely a nem­
zet minden rétegét oly megható módon egyetlen 
táborba terelte a magyar nemzeti becsület és a 
magyar nagyság védelmére. Eddig gróf Apponyi 
Albert, Csernoch János, báró Hazai Samu, gróf 
Tisza István, gróf Andrássy Gyula, Probászka 
Ottokár és Rákosi Jenő hadibeszédei jelentek meg. 
A füzetek Az Általános Beszerzési és Szállítási 
R. T. utján ( Budapest, V. Kádár utcza 4.) ren­
delhetők meg, de kaphatók a dohánytőzsdében is. 
A befolyó tiszta jövedelmet a háborúban elesett 
vagy a kapott sebek következtében elhalt katonák 
özvegyei és árvái javára fordítják.

A tábori levelezés. Eddig a közönség 
portómeotes tábori lapokon levelezhetett a kato­
nákkal, ha azok nőm is voltak a hareztéreu. Ez­
után katonáinkkal csak úgy levelezhetünk portó­
mentesen, ha azok a hareztéreu vannak, vagy 
pedig valamelyik kórházban feküsznek Tehát pl. 
Brassóban, Nagyszebenben, Kolozsváron, stb. levő 
katonáinknak nem küldhetünk portómentes leve­
let, vagy levelezőlapot, hanem azokra bizony rá 
kell tennünk a bélyeget, mint a polgári egyének­
kel való levelezésnél. Viszont katonáink sem Ír­
hatnak nekünk mindenünnen portómentesen a nem 
hadműveleti területről. Portómentesség itt csak 
azokra a levelezésekre terjed ki, ha azokat oly 
katonák küldik, a kik a védőrségi és biztosító 
csapatok, valamint póttestek, helyőrségi kórhá­
zak és nyilvántartó élelmezési raktárak kötelé­
kébe tartoznak. De itt is korlátozzák a feladást, 
a mennyiben katonáink hetenként csak kétezer 
adhatnak fel portómentesen ogy-egy levelezőlapot, 
a melyeket a parancsnokság hétfőn és csütörtö­
kön összegyűjt, lebélyegez és postára ad.
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Háborús rendeletek. A háború rendkí­
vüli körülményei folytonosan rendkívüli intézke­
déseket tesznek szükségessé. Ezért a minisztéri­
umok még egyre adnak ki olyan rendeleteket, a 
melyeknek a bábom ad aktualitást. Újabban a 
közös hadügyminiszter arra vonatkozólag adott ki 
réndeletat, hogy a vasúti vendéglőkben és ital- 
mérésekben az átutazó katonáknak bármiféle sze­
szesitalt tilos kimérni., sőt még teát rummal sem 
szabad adni. Alkohol tartalmú italt csakis törzs 
orvosi, vagy magasabb katonai parancsnoksági 
engedély alapján szabad a katonáknak vasúti 
állomásokon kiszolgáltatni. — A miniszterelnök­
ség 647—1915. sz. alatt rendeletet adott ki, a 
melyben megengedi, hogy a kiskorúak házasság- 
kötésénél szükséges törvényes képviselői, vagy 
szülői beleegyezést a gyámhatóság akkor is pó­
tolhatja, ha háborús események, vagy a beleegye­
zés megadására jogosult fél katonai szolgálata 
miatt a beleegyezés meg nem szerezhető. E mél 
tányos rendelkezés arra szolgál, hogy a gyakori 
házassági hirdetés alóli felmentéssel kötendő há­
zasságok alkalmával egy lényeges okmány a gyám­
hatóság utján könnyebben és gyorsabban lehessen 
megszerezhető.

Ez aztán ügyvédjelölt. A bécsi Neue 
Freie Presse apróhirdetései közül idézzük magyar 
forditáaban a következő apróhirdetést:

Dr. Wanick Lajos, hadifogoly hadnagy 
Petropavlovszban (Szibéria), kéri kollégáit és 
ismerőseit, hogy szíveskedjenek fonti czimére 
az ügyvédi vizsgához szükséges könyveket 
küldeni.

E nehány sor megpendíti bennünk mindazt, 
amit Szibériáról valaha olvastunk Kennan, Tolsz­
toj és mások müveiben, egyhangú és végtelennek 
tetsző steppéröl, faházakró), amelyekben félig 
borotvált fejű gonosztevők bűnhődnek, vagy poli­
tikai foglyok már húsz év óta tűnődnek azon, 
hogy miért nem voltak megelégedve ifjúkorukban 
a czár és a kormánya uralkodásával. Közöttük 
él Wanick Lajos doktor, nyilván tartalékos had­
nagy, ki nemrég jogszigorló volt és az ügyvédi 
vizsga foglalta le minden gondolatát, mig vaká- 
czió közben ki nem tört ez a nagy háború, amely 
öt is a zászlók alá szólította s fogságba juttatta és 
e doktor Wanick Lajos leül és megírja az apró­
hirdetést a Neue Freie Pressének, hogy könyvet 
küldjenek neki, ügyvédi vizsgái könyveket, per­
rendtartást, bélyeg és illetéktörvényt és mi egye­
bet. Nem uraim, „kollega" urak, ne mulassunk 
titokban a doktor ur rendíthetetlen komolyságán, 
ernyedetlen buzgalmán. Megbecsülni való ez a 
fiatalember, aki nem akarja elpazarolni a drága 
időt és Szibériában is megmarad annak, aminek 
indult, buzgó ügyvédjelöltnek. Kötelességtudás 
van benne, a németség egyik legnagyobb ereje, 
amely az osztrákokban sem tagadja meg magát 
és amelynek heorikus példáival német katonák 
lepik most meg a világot.

A muszka nálunk akar maradni. A 
sárosi haláron az orosz 44 ik kievi hadtestből a 
119. és 191. ezredet kiküldték földerítő útra. A 
mi haderőnk egy mély völgyben rejtőzött ütegeivel 
és gyalogságával. Ügyesen csinálták a dolgukat 
és a közeledő ellenség csak akkor vette észre, 
hogy kelopczébe került, amikor minden oldalról 
hullott rá srapnell és a golyó. Úgyszólván odave- 
veszett a czár két ezrede. C<ak kevesen maradtak 
meg belőlük hírmondónak. Erről a csatamezöről 
százbarminezhét súlyos orosz sebesültet beszállí­
tottak az iglói kórházba. Egy odavaló újságíró 
meglátogatta őket. Sztba elegyedett többekkel, de 
néma hallgatás volt a válasz a kérdéseire. Vég­
tére talált egyet, aki beszélt. Pcnmiszky Lejzernek 
hívják. Szabó Avricsban, a volnovi kerületben.

— Mit gondolsz, —- kérdezte az újságíró, 
miért kellett otthagynod a faludat, a tieidet, fele­
ségedet, gyermekeidet ?

— Hát mert a czár parancsolta.
— A czár miért parancsolta mi okavoltreája?
— A tiszt urak azt mondták, hogy a ger­

mán el akarja az atyuskától vonni Lengyelorszá­
got. Az atyusia nem akarta a háborút, a germán 
erőszakoskodott.

— És ti ezt elhittétek ?
— Hogy hittük volna. Hiszen mi tudjuk, 

hogy a czárnak anyja, meg a Nikolajevics nagy- 
horczeg azt mondották, hogy a föld nem nő meg 
nagyobbra, a népség meg egyre szaporodik. Ezért 
kell a háború.

— Hát a katonák jókedvüek-e nálatok?
— Dehogy jókedvű, dehogy. Mitől legyen 

jókedvű. Két és fél kopeket kap egy napra. Három, 
négyhetes fekete kenyeret, meg egy kis darabka 
húst dugnak be éjszakánként — amikor lehet — 
a fedezékekbe. Ilyen kenyeret, mint ez — a feje 
alól kihúzva mutatja — a mi katonánk még czi- 

, vil korában sem kap. Ez nem is kenyér, ez ka­
lács. A tiszt urak pedig kegyetlenek és félnek. 
Hátul tartózkodnak és arra vigyáznak, hogy mi 
rohanjunk a veszedelembe. Aki hátra marad, azt 
ütik, verik, vagy lelövik.

— Mikor kaptad a behívó parancsot?
— Régen, van már vagy nyolez hónapja.
— És azóta az ezredhez nem jöttek ujonezok ?
— De igen, újévkor. Ezek az itt fekvő fiuk 

is azok közül valók. Húsz évesek szegények. Négy 
hétig tanították őket és azután jöttek a hareztérre.

Mikor az újságíró elbúcsúzott, Peremiszky 
Leizer visszahívta:

— Uram adj egy tanácsot nekem. Taníts 
meg reája, hogy maradhatnék itt köztetek ?

— Hát nem szeretnél visszajutni Oroszor­
szágba ?

Mit keressek én ott ? A cziviléletben szabó 
vagyok. A két kezem mindenütt eltart engem. Itt 
nálatok, ha az egyik helységben nem megy jól, 
mehetek a másikba szerencsét próbálni. Nálunk 
ezt nem lehet megtenni. Az urak kimondják reánk, 
itt kell élned, aztán ott halunk meg, ha mindjárt 
éhen is. Az urak ellen mi szegény emberek fel­
lázadtunk már öt év előtt is. Szétvertek bennün­
ket. Vezetőinket kivégezték, legyilkolták. Nálunk 
nincs a szegény embernek semmi joga, csak hogy 
dolgozzon, mint barom, az uraknak. Hidd el, 
uram, csak az elbutitott muzsik imádkozik azért, 
hogy ebben a háborúban a czár győzzön. Aki 
csak egy kicsit gondolkozik, pedig vagyunk ilye­
nek nagy Oroszországban sokan, nagyon sokan, 
akiknek az az óhajuk, hogy bár vernék le a czár 
seregét a tieitek, mert akkor talán szebb nnpok 
virradnának reánk, a szegény népre. — Kérve 
kérlek, adj tanácsot, hogy maradhassak itt 
nálatok ?

Persze az újságíró ma, mikor még dörögnek 
az ágyuk, nem tudott tanácsot adni a ezombján 
sebesült orosz katonának.

x Az egyesült moziban ma délután 
A mozi királynő szenzácziós színes dráma és vá­
logatott műsor lesz bemutatva.

KÖZGAZDASÁG.
Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesülettől.

Ad : 72—1914.
Felhívás.

A gazdasági egyesületnek van egy vaggoo 
árpa, és egy vaggon burgonya vetőmagja, mely­
ből elsősorban az egyesület tagjai, azután a 
gazdaköri tagok rendelhetnek addig amíg a kész­
let tart az egyesület titkári hivatalánál.

Csak azon megrendelés vétetik figyelembe, 
a mely mellett a mázsánkénti 20 K. vétel ár be­
küldetik.

Székelyudvarhelyt, 1915. febr. 27.
Az elnökség.

Naponta friss csapolás

Salvátor ésPilseni
sörökben

Barkóczy Albert vendéglőjében.

Nyilttér.
Nyilatkozat.

Miután arról értesültem, hogy a polgármesteri táluz- 
tással kapcsolatban az esetleg megüresedhető városi tiszti 
ügyészi állásra az én nevem is kombiuaczióha vétetett, 
mindennemű ellenkező híreszteléssel szemben kijelentem, 
hogy én sem a városi ügyészi állásra, sem más állásra nem 
reflektálok és nem is reflektáltam.

Székelyudvarhely, 1915. február 24.
Dr. Hinléder Feli Ernő, 

ügyvéd.

Felelős szerkesztő: BECSEK ALADÁR, 
Kiadja: a Becsek D. Fia könyvnyomda,

Szám 16—1915. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré- 
teszi, hogy az oklándi kir. járásbíróságnak 1915-. 
évi 408- tk. 1915. számú végzése következtében 
Dr. Hinléder Ernő ügyvéd által képviselt Szalay 
Ferencz egeresi lakos zárlati ügyben 1534 K. 50 
fillérre becsült kővetkező ingóságok u. m. : széna 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésen az oklándi kir. járásbíróság 
1915. évi 408—tk. 1915 számú végzése folytán és 
eddigösszesen 9 K.'8O fillérben biróilag már megálla­
pított költségek erejéig, Homoródszentpálou alpe­
res csűrös kertjében leendő megtartására 1915.- 
évi márczius hó IO-il< napjának d. e. 9 órája ha­
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108 § ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és feliilfoglaliatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Oklánd, 1915. febr. 23.
PollAk Iguficz, 

kir. iárásbiróeági végrehajtó.

Hirdetmény.
A Székelymnzsna és vidéke állattenyész­

tőinek szövetkezete felszámolásban még fel­
számoló bizottsága közhírré teszi, hogy az 
1914. év deezember hó 20411 tartott 
közgyűlésen a feloszlást elhatározta.

Felhívja tehát a szövetkezet hitelezőit, 
hogy a K. T. 249. §. 2-ik bekezdése értei­
mében követeléseiket e hirdetmény közzététe­
létől számított 6 hó alatt a szövetkezettel 
szemben érvényesítsék.

Felszámoló bizottság.

Szám 43—1915. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. ez. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járásbíróság­
nak 1915. évi 69 számú végzése következtében 
Dr. Jodál Gábor ügyvéd által képviselt Darvai 
Albertné javára végrehajtást szenvedő ellen 4000 
K. s jár. erejéig 1915. évi január hó 20-án foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 5927 K 91 fillérre becsült kővet­
kező ingóságok, u. m.: rőfös üzleti áruk, beren­
dezések. szekér, wortheim-szektéuy, koporsók stb. 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésen a székelyudvarhelyi kir. já­
rásbíróság 1915. évi P. K. 117/4 számú végzése 
folytán 4000 K. tőkekövetelés, s jár. erejéig, 
Parajdon Ávéd János bérházánál leendő megtar­
tására 1915. évi márczius 10 ik napjának d. e. 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
XL. t.-cz. 107. és 108. § ai értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi XL. t. ez. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Székelyudvarhely, 1915. febr. 21.
Nagy I.ujos, 
kit. bir. végrehajtó.


